

进一步扩内需促消费扩范围引外资

发改委:补齐消费软硬短板挖掘新增长点 年底前出台鼓励外商投资产业目录

■新华社记者 谢希瑶 安蓓

中国经济三季度“成绩单”近日出炉,多个主要指标由负转正。如何看待当前中国经济运行态势?如何促进消费市场加快复苏?海南自贸港外资准入会出台哪些新举措?国家发展改革委新闻发言人孟玮在20日举行的新闻发布会上作出回应。

经济运行延续稳步恢复良好态势

孟玮说,前三季度我国经济运行延续稳步恢复的良好态势,经济增长和三大需求四个主要指标“由负转正”。

国家统计局近日发布的数据显示,前三季度我国经济增长由负转正,前三季度固定资产投资增速首次由负转正,第三季度社会消费品零售总额季度增速首次由负转正,前三季度货物进出口总额增速首次由负转正。

用电量、货运量等实物量指标,是观察经济景气的窗口。9月份,全国规模以上工业发

量同比增长5.3%,增速比上年同期提高0.6个百分点。1至9月,发电量同比增长0.9%,增速持续回升。从用电量看,9月份,全国全社会用电量同比增长7.2%,增速比上年同期提高2.8个百分点。从货运量看,9月份,我国全社会货运量同比增长5.6%,增速较上月加快0.8个百分点,连续5个月正增长。

孟玮指出,我国经济当前呈现出发展内生动能不断增强、社会民生持续改善、市场预期稳步向好等特点。下一步将继续做好统筹疫情防控和经济社会发展工作,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,加强今年四季度和明年初各项工作的统筹衔接,做好重要政策跨年度统筹安排。

多举措推动形成强大国内市场

今年以来,各地区各有关部门推出了一系列提振消费的“组合拳”,促进了消费市场加快复苏。关于当前消费的特点,孟玮认为,一是必需消费品稳定增长,升级类商品增速较快;二是

线下消费继续回升,线上消费保持快速发展;三是复商复市加快推进,服务消费有序恢复。

她表示,将坚定实施扩大内需战略,针对消费提振过程中遇到的堵点和难点问题,不断加强统筹协调和政策联动,加快补齐消费软硬短板,稳定重点领域消费,挖掘消费新增长点,营造良好消费环境,推动形成强大国内市场。一是推动新型消费发展,培育形成一批新型消费示范城市和领先企业;二是促进大宗商品和服务消费持续增长,推动汽车和家电消费转型升级,积极发展住房租赁消费;三是积极拓展农村消费,加快补强农村消费薄弱环节;四是建设多层次消费中心,加快形成梯次发展、衔接互动、优势互补并覆盖全国大市场的消费地区格局。

多个重大外资项目有序推进实施

孟玮表示,目前国家发展改革委与海南省共同研究编制海南自贸港外资准入负面清单,将于年底前出台。

“今年以来,在全球跨境直接投资大幅下

降的背景下,我国利用外资逐步回稳,情况好于预期。”孟玮说。数据显示,今年1至9月,我国实际利用外资以美元计为1032.6亿美元,同比增长2.5%,首次实现以美元计利用外资累计正增长。

她介绍,当前多个重大外资项目有序推进实施。比如,北京奔驰重组及升级改造项目已经实现全面量产;湛江巴斯夫新型一体化石化基地项目首批装置完成桩基施工;上海特斯拉电动汽车项目国产化率不断提高,产能进一步提升,这些进展充分显示了外资企业对我国发展的强劲信心。

孟玮说,国家发展改革委将会同有关部门,抓紧在年底前出台鼓励外商投资产业目录,进一步扩大鼓励外商投资的范围;加强项目储备,适时启动后续批次的国家层面重大外资项目申报工作;继续抓好外商投资法及实施条例的贯彻落实,为外商在华深耕发展营造更加公平、透明的投资环境。

(据新华社北京10月20日电)

回眸“十三五” 迎接五中全会

■新华社记者 刘红霞 申敏

这是中国经济新增长极多点开花的五年——

京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、成渝地区双城经济圈建设……多个区域协调发展战略向纵深推进,一盘纵横联动东西南北、统筹联通国内国外的发展新棋局正加快形成。

这是中国城乡融合发展稳步推进的五年——

进城务工与返乡创业齐头并进,水电路网等基础设施在城乡间“无缝连接”,多层次社会保障体系加快构建……随着破解城乡二元结构、推进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置不断取得新进展,城乡发展一体化的新画卷正徐徐展开。

回望“十三五”时期,以习近平同志为核心的党中央着眼全国“一盘棋”,京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展等不断扎实推进,区域空间结构不断优化,引领高质量发展的新动力源加快形成。

“多个区域协调发展战略深入推进,实际上是以非均衡发展路径来实现均衡发展,逐渐让中国发展趋于协调。”深圳大学中国经济特区研究中心主任陶一桃说,不断以点带面打造经济增长极,将更好发挥集聚效应和扩散效应。

今年9月召开的中央全面深化改革委员会第十五次会议,为区域经济发展指引新方向、提出新要求:要把构建新发展格局同实施国家区域协调发展战略、建设自由贸易试验区等衔接起来,在有条件的区域率先探索形成新发展格局,打造改革开放新高地。

“十三五”以来,我国下大力气推进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置,加快构建和谐共生、共同繁荣的城乡关系和良好局面。

城里的“大门”打开了,经过几年努力,1亿非户籍人口在城市落户目标提前完成,截至2019年底,户籍人口城镇化率达到44.38%,农民工参加职工基本养老保险达6301万人,兜住进城后稳就业的幸福。

当前,我国正构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。不论是“大循环”,还是“双循环”,都离不开“协调”二字。

协调发展,主要旨在解决发展不平衡问题,这是我国发展的实际倒逼而来,也是因时而动、顺势而为,发挥主观能动性的主动选择。

放眼神州大地,东北全面振兴、中部地区崛起、西部大开发等重大发展战略,与京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展、成渝地区双城经济圈建设一道,构筑起我国协调发展的“骨骼”和“经络”。

“十三五”收官、“十四五”将启之际,有理由相信,中国将在协调发展中华书写复兴新篇章。

(据新华社北京10月20日电)

经济新增长极多点开花 城乡融合发展稳步推进 构建新发展格局离不开「协调」

纪念抗美援朝出国作战70周年

敢打必胜的信念永烙在身

保卫和平反抗侵略的正义之战

国防专家:烈士鲜血划就的“红线”仍具现实意义

■新华社记者 杨雅雯

20日上午,中国人民革命军事博物馆迎来一批八九十岁的“银发”老兵。

70年前,他们雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江,抗美援朝,保家卫国。今天,他们特地来参观正在这里举办的“铭记伟大胜利 捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”。

“看了这个展览,我感动又回到了战场。”92岁的吕长浩老人看到志愿军缴获的美制中型坦克活动地区分判图时分外激动,时任炮兵第二师3团指挥排长的他常常需要借助地图指挥打炮,“太熟悉了,这个展览非常真实,年轻人都应该来看看,不忘历史,缅怀先烈,奋发图强。”

坦克兵刘健老人在参观过程中“几次看不下去”,参加过朝鲜黄海北道涟川郡老秃山战斗的他感慨万千。“我不敢回忆啊,牺牲太多了。”刘健说,“我们那时候武器装备不如人,步兵有一支旧枪就不错了,但就是在这么困难的条件下,我们英勇顽强、舍生忘死,打出了国威、打出了军威,打出了大国地位,凭借的是什么呢?就是我们的毅力、决心和必胜的信念!”

17岁入朝作战后拍摄的黑白照片,战胜新型冠状病毒毒后与医护人员互致军礼的照片,火神山医院出具的出院证明……与志愿军老兵张兆堂有关的4件物品在展览中展出。站在展柜前,张兆堂老人拿出黑白照片原样展示给记者。“这一仗,我又打胜了。”老人

■新华社记者 潘洁

70年前,中国人民志愿军高举抗美援朝、保家卫国的旗帜,开赴朝鲜战场,与朝鲜军民并肩奋战。多位专家接受采访时表示,抗美援朝战争是保卫和平、反抗侵略的正义之战,为世界和平和人类进步事业作出了巨大贡献。

“作出抗美援朝、保家卫国的重大战略决策,既是从中国的安全出发,又是从拯救朝鲜于危难之际的需要考虑,也是着眼于维护亚洲和世界和平,体现出高度的国际主义精神。”军事科学院研究员丁伟说。

专家表示,抗美援朝战争的胜利,有力打击了美帝国主义侵略扩张的狂妄势头,极大鼓舞了全世界被压迫民族和人民争取民

族独立和人民解放的正义事业,中国的国际地位空前提高。

“抗美援朝战争不仅迫使对手签下停战协定,也为侵略者的行为划出了‘红线’,立起了守护和平的规矩。这条‘红线’就是:谁妄想独断地解决与中国有直接关系的任何东方问题,谁就一定要碰头破血流。这条用烈士鲜血划就的‘红线’,依然具有现实意义和影响。”国防大学国家安全学院教授邵志勇说。

美国军队使用全部先进武器,地面部队全部机械化;而中国人民志愿军基本上是靠步兵和少量炮兵作战,武器装备相当落后。国防大学国家安全学院教授袁野认为,在敌我力量悬殊条件下取得战争胜利,创造了以弱胜强的范例,实现了“以战争求和平”的战略目标。

(据新华社北京10月20日电)

挨饿、渴了就把雪,甚至还在零下25摄氏度穿着单衣打过仗,但我们还是为了国家勇敢战斗。”“我怀念我的老战友们,他们在那么艰难困苦的情况下为国牺牲了,他们永远活在我们心中。”张汉杰老人声音哽咽。

老兵永恒——这,也是我们共同的心声。

(据新华社北京10月20日电)

说,志愿军敢打必胜的信念一直烙印在自己身上,他住院时给军队的白衣战士们讲述战争年代的故事,也是为了和他们相互鼓励。

“不论是70年前还是现在,我们的人民军队在任何时候都敢打硬仗。”张兆堂说。

在一幅作战图前,炮兵第八师作战参谋张汉杰久久驻足。“那时我们吃不饱宁可



京津冀“接气”

10月20日,一艘液化天然气船靠泊在唐山港曹妃甸港区中石油液化天然气接收站码头卸气。该接收站是京津冀地区主要的冬季调峰保供站,目前年接卸能力达650万吨。

新华社发

我国新冠疫苗Ⅲ期临床已接种约6万人,未有严重不良反应报告

病毒变异不大,试验证明疫苗可中和

综合新华社北京10月20日电 科技部社会发展科技司副司长田保国在20日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上表示,我国4个进入Ⅲ期临床试验阶段的新冠病毒疫苗,截至目前共接种了约6万名受试者,未收到严重不良反应的报告。

Ⅲ期临床试验结果是验证疫苗保护力国际公认的有效性指标。田保国介绍,任何一种疫苗,不管是在临床试验阶段,还是上市后的大规模使用阶段,都有可能发生不良反应。目前进入Ⅲ期临床试验的新冠病毒疫苗,发生的不良反应基本为轻度不良反应,比如接种部位局部疼痛、红肿,以及一过性

的低烧、发热等。

国药集团董事长刘敬桢表示,国药集团中国生物所属的北京生物制品研究所和武汉生物制品研究所两款灭活疫苗目前正在阿联酋等10个国家开展Ⅲ期临床试验,已经接种5万余人。截至目前,没有接到和观察到严重不良反应的报告。北京科兴中维生物技术有限公司总经理高强表示,该企业在巴西、印尼、土耳其的合作伙伴都按照国际通用的药物临床试验质量管理规范(GCP)要求,建立完善的不不良反应监测体系。到目前为止,发现一些轻度不良反应,但所有合作伙伴没有反馈与疫苗相关的严重不良反应。

针对新冠病毒变异是否对疫苗研发产生影响的问题,田保国表示,跟踪研究表明,新冠病毒变异没有对疫苗研发造成实质性影响。

田保国说,科研攻关组一直高度关注病毒变异问题,组织全国30多家科研机构开展病毒变异的跟踪研究。目前,全球数据库中已有近15万条新冠病毒的基因组序列,涵盖全球六大洲100多个国家和地区。对超过8万条高质量的病毒基因组序列比较分析表明,病毒变异不大,属于正常范围内的变异积累,没有对疫苗研发造成实质性的影响。田保国说,已有试验证明,正在试验中的疫苗能够有效中和发生变异的新冠病毒。

有序引导规范集成电路产业

对造成重大损失引发重大风险的,将通报问责

据新华社北京10月20日电 (记者 谢希瑶 安蓓)针对个别地方对集成电路发展的规律认识不够,低水平重复建设风险显现的问题,国家发展改革委新闻发言人孟玮20日表示,下一步将按照“主体集中、区域集聚”的发展原则,做好规划布局,引导行业加强自律,避免恶性竞争。

孟玮在当天举行的国家发展改革委10月份例行新闻发布会上说,近年来,在相关政策的支持推动下,我国集成电路产业发展势头向好,技术水平大幅提升,企业加速成长壮大。2019年,我国集成电路销售收入7562亿元,同比增长15.8%,已成为全球集成电路发展增速最快的地区之一。

她同时指出,当前国内投资集成电路产业的热情不断高涨,也出现一些没经验、没技术、没人才的“三无”企业投身集成电路行业,个别地方对集成电路发展的规律认识不够,低水平重复建设风险显现。针对当前行业出现的乱象,要继续完善政策体系,加快落实《新时期促进集成电路产业和软件产业高质量发展的若干政策》,抓紧出台配套措施,进一步优化集成电路产业发展环境,规范市场秩序,提升产业创新能力和发展质量,引导产业健康发展。要建立“早梳理、早发现、早反馈、早处置”的长效机制,强化风险提示,加强与银行机构、投资基金等方面的沟通协调,降低集成电路重大项目投资风险。

她强调,要坚持企业和金融机构自主决策、自担责任,提高产业集中度。引导地方加强对重大项目建设的风险提示,按照“谁支持、谁负责”原则,对造成重大损失或引发重大风险的,予以通报问责。

■个别地方对集成电路发展的规律认识不够,低水平重复建设风险显现

■将按照“主体集中、区域集聚”的发展原则,做好规划布局

有序引导和规范集成电路产业发展秩序,做好规划布局,引导行业加强自律,避免恶性竞争。

孟玮在当天举行的国家发展改革委10月份例行新闻发布会上说,近年来,在相关政策的支持推动下,我国集成电路产业发展势头向好,技术水平大幅提升,企业加速成长壮大。2019年,我国集成电路销售收入7562亿元,同比增长15.8%,已成为全球集成电路发展增速最快的地区之一。

她同时指出,当前国内投资集成电路产业的热情不断高涨,也出现一些没经验、没技术、没人才的“三无”企业投身集成电路行业,个别地方对集成电路发展的规律认识不够,低水平重复建设风险显现。针对当前行业出现的乱象,要继续完善政策体系,加快落实《新时期促进集成电路产业和软件产业高质量发展的若干政策》,抓紧出台配套措施,进一步优化集成电路产业发展环境,规范市场秩序,提升产业创新能力和发展质量,引导产业健康发展。要建立“早梳理、早发现、早反馈、早处置”的长效机制,强化风险提示,加强与银行机构、投资基金等方面的沟通协调,降低集成电路重大项目投资风险。

她强调,要坚持企业和金融机构自主决策、自担责任,提高产业集中度。引导地方加强对重大项目建设的风险提示,按照“谁支持、谁负责”原则,对造成重大损失或引发重大风险的,予以通报问责。